

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 9. bel. s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

szervezettebbé válik az egyetemi, főiskolai felvételi előkészítés /1. rész/

1982. október 9. - új szakmai irányelveket adott ki a napokban a művelődési minisztérium a középiskolák és a felvételi előkészítő bizottságok - feb-ek - együttműködéséről. a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek egyetemi, főiskolai felvételi vizsgáinak pedagógiai módszerekkel való segítésére 1975-ben hazánk valamennyi felsőfoku oktatási intézményében megalakultak a feb-ek, illetve ezek szervezőbizottságai.

művelődési minisztérium tájékoztatása szerint tevékenységüket azóta folyamatosan és eredményesen végzik, de a továbbfejlődés akadálya, hogy nem alakult ki rendszeres együttműködés, összhang a feb-ek és a középiskolák között. az oktatási intézmények tájékozottsága a felvételi előkészítő munka tartalmáról és módszereiről hiányos. ezért a minisztérium szükségesnek tartja, hogy a felsőfoku oktatási intézmények adjanak több tájékoztatást arról, hogy a tanulók hol, hogyan, milyen eredményességgel vesznek részt a feb levelező előkészítésben és az oktatótábor munkájában. a középiskolákban pedig pontosan töltsék ki a jelentkezési lapokat, hogy az adatok, vélemények és javaslatok a feb-szervezőbizottságok számára megbízható támpontot jelentsenek.

a minisztérium illetékesei hangsúlyozták, hogy a feb nem „átmeneti iskolatípus”, a középiskolák és az egyetemek, főiskolák között. a középiskoláknak kell megadni azokat az ismereteket,

kialakítani azokat a képességeket, amelyekre a felvételi vizsgákon és a továbbtanulás során szükség van. ebben a tevékenységben a középiskolákat semmiféle felvételi előkészítő tanfolyam nem helyettesítheti, hiszen az új felvételi rendszerben hat tantárgy osztályzatai határozzák meg a „hozott” pontszámot. ezekből a felvételi tárgyakon kívüli tantárgyakból a tanulók segítése csak a középiskolákban lehetséges. a művelődésügy vezetői szerint jogos az a társadalmi igény, hogy a felvételi vizsgákon a „hozott” pontszám terén se kerüljenek kedvezőtlen helyzetbe a fizikai dolgozók gyermekei.

/foly. köv./

i és/mi/ig

00.10 091082 2074

.-.

sb0002 4 160 mtib1002

szervezettebbé válik ... /2.rész/

a feb a jövőben még eredményesebben kiegészítheti és segítheti a középiskolai oktatást, a felvételi előkészítést. ezért szorgalmazza a minisztérium az oktatási intézmények között a szorosabb együttműködést. javasolja, hogy a középiskolákban ettől a tanévtől kezdve egy tanár kiemelten fogja össze az egész iskola feb ügyeit. így a diákok, a szaktanárok és az osztályfőnökök minden felvételi előkészítővel kapcsolatos kérdéseikre helyben megkapják a pontos, gyors választ. lehetővé válik az is, hogy a diákok időben és pontosan tölthessék ki a jelentkezési lapjukat.

a minisztérium a szervezethez javulásától reméli, hogy növekedni fog a feb-munka hatékonysága. /mti/

és/mi/ig hgy

00.11 091082 0738

.-.

sb0003 4 160 mtib1003

országos nemzetiségi közművelődési konferencia

1982. október 9. - a váci madách imre művelődési központ ad otthont október 16-17-én az i. országos nemzetiségi közművelődési konferenciának. a tanácskozás célja a nemzetiségi közművelődés fejlődésének értékelése, az időszerű problémák megvitatása és a további munka fő vonalainak meghatározása.

a konferencia munkájával kapcsolatban a művelődési minisztérium nemzetiségi önálló osztályán elmondották: a kétnapos eszmecsere alkalmat ad arra, hogy a résztvevők a kulturáról - mint a nemzetiséget összetartó és a nemzetiség lényegét hordozó tényezőről - kicseréljék gondolataikat. különös tekintettel arra, hogy a művelődés különböző formáiban a nemzetiségi és a többségi kultúra kölcsönösen hat egymásra.

a konferencia arra is választ kíván adni, hogy a magyarországi sajátosságok hogyan határozzák meg a nemzetiségi kulturák fejlődését. a többszáz éve önként betelepült szórvány nemzetiségek kulturája, nyelve ugyanis rengeteg ősi elemet tartalmaz. a felszabadulás után kibontakozott társadalmi mozgás azonban erőteljesen módosította az emberek viszonyát az ősi hagyományokhoz, s bizonyos fokig elszakadást jelentett a népi kultúrától, a falusi élettől. a tanácskozás résztvevői arra törekcsenek, hogy tudatosítsák: minden nemzetiségnek érdemes megőriznie, ápolnia egyetemes értékeit is hordozó kulturális örökségét.

az eszmecsere elhangzó előadások rámutatnak arra, hogy az értékmentés - a kulturális értékek gyűjtése, ápolása - nem öncélú: a hagyományörző közművelődési formáknak pótolhatatlan közösségképző szerepe is van.

a szekcióüléseken - az anyanyelvre épülő közművelődési tevékenységen belül - a könyvtárüggyel, az olvasó- és klubmozgalommal, az ismeretterjesztéssel, valamint a színjátszó- és bábcsoportok, irodalmi színpadok munkájával kapcsolatos kérdéseket tekintik át a résztvevők. a népi kultúra és a hagyományápolás témakörében a néptánc, a népi zenekarok, a kórusmozgalom, a néprajz, a helytörténeti tevékenység, a muzeumok - tájházak - aktuális feladatait vitatják meg. /mti/

na/sa/er hgy

00.11 091082 2098

.-.

sb0004 4 160 mtib1004

rejtvények nyelvtanulóknak

1982. október 9. - játékos feladványok, szórakoztató keresztrejtvények próbatételei teszik a jövőben színesebbé a rádió és a televízió nyelvleckéit. az iskolarádió és az iskolatelevízió ugyanis újszerű és remélhetően hasznos együttműködést alakított ki a magyar eszperantó szövetség kéthavonta megjelenő világ és nyelv című folyóiratával.

a lapban ezentúl a rádió és a televízió nyelvleckéihez kapcsolódó feladványok és rejtvények jelennek meg, amelyek megfejtése segítséget nyújt az idegennyelvek elsajátításában, és lehetőséget ad az önellenőrzésre: miként értik a hallgatók, nézők az adások anyagát. a feladványok ugyanakkor segítik a nyelvtanárok munkáját is, mintegy „visszajelzést”, adnak az éter hullámain sugárzott nyelvórak hatásáról.

a folyóirat nemrégiben megjelent ötödik számában már angol, francia és orosz nyelvű feladványok találhatók. a rejtvények helyes megfejtői között jutalmul könyveket sorsolnak ki. a lap több más érdekes írást is kínál olvasóinak, amelyek ugyancsak a nyelvtanulás könnyítéséhez nyújthatnak érdekes adalékokat. /mti/

fr/pá/ag/ig hgy

00.12 091082 1131

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

kétmillió pár exportcipő - szigetvárról amerikába

1982. október 9. - a kétmilliomodik pár exportcipőt indították útjára a minap a szigetvári cipőgyárból a tengerentúlra. a baranyai üzem ugyanis az utolsó öt évben - ennyi divatos női cipőt, szandált és csizmát készített az egyesült államok-beli kereskedelem megrendelésére. az international leder import cég kezdetben mokasszinokat, később más modelleket is vásárolt a szigetvári cipőgyár termékeiből. az idén, az év végéig összesen hatszázezer párat készítenek amerikai exportra a félszáz kiválasztott fazonból. a jövő évi divat tervezői, a modellőrök már elkészítették és elküldték tengerentuli partnerüknek a tavaszi kollekciót, amelyre rendelés is érkezett azóta. az idén az egyesült államokon kívül

anglia, csehszlovákia, dánia, Lengyelország, mongólia, az nszk és a szovjetunió kereskedői is rendeltek a szigetvári cipőkből, s a gyár termékeinek nagyobb részét - több mint egymillió pár lábbelit - exportra készíti. /mti/

kász/az/mz hgy

00.12 091082 1011

-.-

sb0006 4 170 mtib1006

népes a madárországut

1982. október 9. - benépesült a madárországut, a szárnyas vándorok népes csapatai érkeznek fejér megye madárszállóiba, a velencei-tavi, rétszilasi, nagyhorcsöki halastavak környékére, és a sárrétre. a hideg idővel szinte egyidőben érkeztek meg az őszi, téli madárvendégek: a nádasok környékén egyre gyakrabban hangzik fel a vetési ludak jellegzetes mély hangja, s a gyorsröptű nagylilikek csengő „lilik,,-je. a sárréten feltűntek az első röptű téli ragadozók, a kékes és a fakó réti héják. a vizek partjára tömegesen érkeznek a különböző partfutók, kercerécék. a madárvendégek kitűnően érzik magukat átmeneti szállásukon, a hosszúra nyult meleg miatt ugyanis még bőségesen találnak táplálékot. /mti/

dáv/fné/az/er hgy

00.13 091082 0759

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

gép fogja a pontyot, busát

1982. október 9. - géppel emelik ki az idén először a pontyot, busát, amint a mezőfalvi mezőgazdasági kombinát halastavaiból, az évek óta tartó tófelújítás és rekonstrukció keretében ugyanis a halászat egy részét gépesítették. a 300 méter hosszú - a zsákmánnyal telten több tonna súlyu - hálókat csörlők segítenek huzni a halászoknak, az ugynevezett halágyakba terelt, szorított pontyokat, növényevőket pedig nagyteljesítményű szivattyú „szippantja”, ki a vízből. a gépesítés eredményeként könnyebb lett a halászbrigádok munkája, megnőtt a teljesítményük is: hagyományos módon naponta egy tonnányit tudtak hálóba fogni, géppel pedig ennek dupláját, másfélszeresét is kifogják egy nap alatt.

a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban az egyik legeredményesebb üzemág lett a halászat. ez annak a nagyarányú rekonstrukciónak köszönhető, amelyet 80 millió forintos költséggel, s eddig csaknem 600 hektáron végeztek el. a sárrét völgyében valóságos tófüzért alakítottak ki. a 30-50 hektáros haltanyákat a sárvíz és a malomcsatorna köti össze, s látja el friss vízzel, a felesleges víz lecsapolására pedig a nádor csatorna szolgál. a felújítás során kimélyítették a tavakat, s igyekeztek a legkorszerűbb tenyésztési technológiáknak megfelelő körülményeket teremteni. az eredmény már mutatkozik is, a fejujtott tavakban megduplázódott a hozam, hektáronkénti 1,2 tonnát is eléri a zsákmány.

a héten megkezdődött őszi lehalászás során kifogott pontyoknak és növényevő halaknak csak kis részét értékesítik ezekben a napokban, többségüket a védett helyeken kialakított mélyvizű, 30 méter széles és 60 méter mély telelőkbe szállítják, innen majd télen, illetve a tavasszal viszik az üzletekbe és a piacokra. /mti/

dáv/fné/az/er hgy

00.14 091082 1775

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

kökényszirom, szeder, hárs

1982. október 9. - évről-évre nagyobb a kereslet a különböző gyógynövények, a vadon nőtt gyümölcsök szörpjei iránt. az erdei termékfeldolgozó és értékesítő vállalat jelentős mennyiségű árut szállít a külhoni és a hazai piacra, a 4-es számú miskolci üzemegysége például tizenöt vagon kökényt küld a határon túli vásárlóknak. sokan veszik a hársvirágot, a kökényszirmot, a szedret és a gombaszáritmányt is.

a miskolci feldolgozó üzemben az idén készülő hatszáztíz vagon szörp-készítmény fele külföldön talál vevőre; a legtöbbet a szocialista államokba exportálják, de több vagonnyi vegyes szörpöt szállítanak finnországba, az egyesült államokba és kanadába is. /mti/

bas/szn/kö az hgy

00.14 091082 0734

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

tsz-ek a mecseki állatkertért

1982. október 9. - telik a mecseki állatkert éléskamrája: csaknem ezer állat takarmányát halmozzák fel télire. az eleség egyharmadát - társadalmi segítségként - a baranyai mezőgazdasági üzemek adják. a termelőszövetkezetek olyan komolyan veszik az ügyet, hogy közgyűlési határozatba foglalták a zoo támogatását. ezekben a napokban, hetekben husz közös gazdaság részlelteti takarmányfőlöslégéből a pécsi állatkertet, főleg szénát és szalmát, valamint különféle szemestakarmányt juttatnak neki. a patronálók sorába lépett a pécsi állami gazdaság is, amely almával és a szentlőrinci állami gazdaság, amely ipari burgonyával látja el a zoo állatseregletét. az almára az állatkert lakóinak vitaminkurájához van szükség, így készítik fel őket a téli hónapokra. körülbelül száz tonna különféle takarmányra számíthat az idén az állatkert, azaz a növényi eredetű állateleségnek egyharmadát a gazdaságok fedezik. cserében kedvezményes belépést és díjtalan szakvezetést kapnak a patronáló gazdaságok dolgozói a mecseki zoo látogatásakor. /mti/

igó/bné/kö az hgy

00.15 091082 1099

-.-

bel

- 8 -

1982.10.09.

sb0010 4 150 mtib1010

kollégium pásztón

1982. szeptember 9. - fölépült a pásztói kollégium kétszáz négy személyes diákothona. az épületben kényelmes négyágyas hálók vannak, ezenkívül társalgó-, tanuló-, vendégszobák, étterem és egy hatszáz személyre főző konyha. a kollégiumban a harmadik éve fennálló pásztói postaszolgálati szakközépiskola tanulói - nógrád mellett a pest-, komárom és a fejér megyei posta leendő szakemberei - és általános iskolások laknak. /mti/

csiz/bgné/az/ig hgy

00.15 091082 0482

-. -

sb0011 4 160 mtib1011

munkavédelmi kabinet szombathelyen

1982. október 9. - munkavédelmi kabinet nyílt szombathelyen; az intézmény rendeltetése, hogy segítse a technikusképzést. a megyeszékhelyen három évvel ezelőtt kezdték el négy megye - győr-sopron, vas, veszprém, és zala - munkavédelmi előadójának, munkavédelmi felelőseinek oktatását. a hallgatók sikeres vizsga után munkavédelmi technikus minősítést kapnak, amit eddig már mintegy kétszázan szereztek meg.

a még eredményesebb tanítás érdekében rendezték be a latinca sándor gépipari szakközépiskolában az oktatási kabinetet. megteremtéséhez, berendezéséhez segítséget nyújtottak az érdekelt üzemek, vállalatok, közreműködött benne a szakszervezetek megyei tanácsa, valamint a szot munkavédelmi továbbképző intézete is.

a vas megyében eddig végzett technikusoknak mintegy fele vas megyében dolgozik. képzésüknek is nagy része van abban, hogy ebben az országrészben ez év első felében a tavalyi hasonló időszakhoz képest jelentősen csökkent az üzemi balesetek száma, akkor 1.035, az idén pedig 880 üzemi baleset fordult elő, a termelésből kiesett munkanapok száma pedig 21.650-ről 19 ezerre fogyatkozott. /mti/

Lér/az/ig hgy

00.16 091082 1187

-. -

bel

- 9 -

1982.10.09.

sb0012 4 180 mtib1013

balesetek

1982. október 9. - miskolcon várhelyi lászló 27 éves darukezelő, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával szabálytalanul előzött és egy vele szemben haladó személykocsinak ütközött. a motoros a kórházban meghalt.

ugyancsak szabálytalan előzés miatt halt meg mester istván 45 éves építésvezető, gödöllői lakos. göd külterületén személygépkocsijával autóbussznak ütközött. utasa súlyosan megsérült.

a csongrád megyei pusztamérges községben buzdorján józsef 77 éves helyi lakos, figyelmetlenül hajtott a lovaskocsiját. a bakról leesett, a kerekek halálra gázolták.

győrben lakatos andrás helybeli 9 éves tanuló egy álló jármű mögül figyelmetlenül az uttestre futott. féktávolságon belül tehergépkocsi elé került. a kisfiu a kórházba szállítás után meghalt.

a békés megyei nagyszénás községben kis csilla egyéves gyermek a lakásuk udvarán játék közben egy oltott mésszel teli edénybe esett, és megfulladt. a felelősség megállapítására a rendőrség a nyomozást megkezdte.

a balatonmáriafürdő vasutállomás felé behaladó személyvonat péntek éjjel elütött egy személygépkocsit. az esemény nem kereszteződésben, hanem ott történt a vágányon, ahol nincs lehetőség az átjárásra. a személygépkocsi vezetője ittas volt, nem sérült meg. a vonat másfél órát késett.

/mti/

jgy/zsu az
10.19 091082 1326

MK

-. -

sb0013 4 150 mtib1014

szezonzkezdet a távfűtő műveknél

1982. október 9. - szombaton reggel egész budapesten területén megkezdődött a távfűtés. mintegy 180 ezer lakásban legkésőbb délig, 13 óráig várható, hogy felmelegedjenek a fűtőtestek. a távfűtő művek ügyeletesének tájékoztatása szerint tervszerűen készültek fel a szezonra. ha ennek ellenére mégis valahol hidegek maradnának a fűtőtestek, az csak helyi okokkal, az illetékes ikv karbantartási munkálatainak késedelmével magyarázhatóak. van néhány ilyen épület kőbányán, angyalföldön és óbudán, ahol a csővezeték hibája vagy még mindig hiányzó fűtőtestek miatt nem fűthetnek.

a meteorológusok előrejelzése szerint valószínű, hogy október 15-ig a maihoz hasonló hűvös idő marad, tehát várhatóan már csak a hivatalos fűtési idény befejeztével szünetelhet a távfűtés. /mti/

jgy/zsu az
10.32 091082 0835

--

sb0014 4 130 mtib1015

finn szakszervezeti küldöttség látogatása

1982. október 9. - a szot elnökségének meghívására pertti viinan-en-ek, a finn szakszervezetek központi szövetsége /sak/ elnökének vezetésével szakszervezeti küldöttség tett rövid látogatást hazánkban. a finn szakszervezeti vezetők találkoztak gáspár sándorral, a szot főtitkárával, a magyar szakszervezetek képviselőivel, véleménycserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a vendégek szombaton elutaztak hazánkból. /mti/

mmé/zsu az
10.36 091082 0525

MK

--

sb0015 4 150 mtib1016

postai világnap

1982. október 9. - szombaton, a postavezérigazgatóságon ünnepség keretében emlékeztek meg a postai világnapról, a nemzetközi posta létrejöttéről, az egyetemes postaegyesület /upu/ megalakulásának 108. évfordulójáról.

a nemzetközi postaszolgálat egységes szabályok és jogelvek alapján történő megszervezésére 1874. október 9-én írták alá huszonnégy ország - köztük hazánk - meghatalmazottai az általános postaegyesület létrehozását kimondó nemzetközi szerződést. négy évvel később egyetemes postaegyesületre változott a neve, mivel megalakulásától kezdve számos független ország és gyarmat is csatlakozott a szervezethez.

az upu ma az ensz egyik legrégebbi és legnagyobb szakosított szervezete. a 164 országból álló nemzetközi szervezet elsőrendű feladata, hogy a világ minden országában biztosítsa a postaszolgálat jobb megszervezését és állandó fejlesztését. kiemelkedő feladatai közé tartozik, hogy elősegítse az ensz keretén belül megvalósuló technikai fejlesztési célkitűzéseket, s hozzájáruljon a fejlődő országok posta terveinek megvalósításához. az egyetemes postaegyesület tagországai közösen dolgoznak ki terveket a postai fejlesztésre. /mti/

bi/kö/az
10.38 091082 1201

--

sb0016 4 160 mtib1017

pályázati felhívás külföldi ösztöndijra

1982. október 9. - a művelődési minisztérium pályázatot hirdet külföldi ösztöndijra, az európai szocialista országokba, egyetemi képzésre. pályázhatnak azok a nőtlen, illetve hajadon magyar állampolgárok, akik az 1982-83-as tanévben végzik el a középiskola negyedik osztályát; akik az 1983/84-es tanévre magyar felsőoktatási intézménybe előfelvételt nyertek, vagy jelenleg ott folytatják tanulmányaikat az i. évfolyamon; továbbá minden érettségizett dolgozó fiatal, aki 1982. december 31-ig nem tölti be 25. életévét. a választható szakokat, a felvételi vizsgák időpontját, a pályázat módját, a külföldi ösztöndij elnyerésének feltételét tartalmazó „pályázati felhívás külföldi ösztöndijra az 1983/84-es és 1984/85-ös tanévre,, című füzet, valamint az annak mellékletét

MK

képező jelentkezési lap kapható budapesten, a 17-es számú pedagógus könyvesboltban /bp., v. muzeum krt. 5./, a 44-es számú mórlicz zsigmond könyvesboltban /bp., v., deák ferenc u. 15./ és a 4-es számú tankönyvboltban /bp., v. október 6. u. 8./, vidéki városokban pedig a tankönyvárusításra kijelölt könyvesboltokban. e könyvesboltok címéről a középiskolák adhatnak tájékoztatást. /mti/

ka/ag/zsu az
10.46 091082 1225

-.-

sb0017 4 160 mtib1018

uj mozi kecskeméten

1982. október 9. - szombaton megkezdődtek az előadások kecskemét új filmszínházában, az otthon moziban. maga az épület, melyben a város harmadik mozija játszik, nem új. a szecessziós stílusú, 1907-ben felavatott palota egykor - egészen a negyvenes évekig - iparosotthonként működött. a hetvenöt éves, műemlék jellegű házat most jelentős társadalmi munkával rövid idő alatt felújították, s egyik szárnyában kapott helyet a mozi, melyben naponta öt előadást tartanak; délelőtti a gyermekeknek vetítenek, este a felnőtteknek. a nézőtér nem nagy, csak kétszázhusz személyes, viszont a mozi technikai felszerelése a legkorszerűbbek közé tartozik, alkalmas tv-filmek vetítésére is.

az épület nagyobbik része a fiataloké lesz; itt avatják fel október végén kecskemét új uttörő- és ifjusági házát. /mti/

lak/zsu az
11.12 091082 0848

MK

-.-

sb0018 4 160 mtib1019

naiv művészek kiállítása

1982. október 9. - huszonhat magyar naiv művész alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton baján, a türr istván muzeumban. a tárlat anyagát a kecskeméti magyar naiv művészek muzeumának gazdag gyűjteményéből válogatták, hatvannyolc festményt és tizenkilenc szobrot mutatnak be, köztük süli andrás, balázs jános, czene jánosné és Őrsi imre alkotását. a kiállítás december 31-ig várja a látogatókat. /mti/

lász/bné/zsu az
11.25 091082 0457

-.-

sb0019 4 160 mtib1020

125 éves a sümegi gimnázium

1982. október 9. - fennállásának 125. évfordulóját ünnepli a sümegi kiskaludgy sándor gimnázium. a jubileumi rendezvénysorozat szombaton kezdődött. az iskola több egykori diákja - ma egyetemi és főiskolai tanár - tartott ünnepi szakköri foglalkozásokat a gimnazistáknak. kiskaludgy sándor községbeli szülőházában megnyitották a felújított állandó kiállítást.

vasárnap az iskolaalapítóra emlékeznek, ramassetter vince kelmefestő kisiparos hozta létre 1857-ben a mai elődjét, nevéhez fűződik az első sümegi óvoda és kórház megnyitása is. az iskola volt diákjai, tanárai a mai tanulókkal együtt megkoszorúzzák az alapító ramassetter vince és a névadó kiskaludgy sándor sírját. ugyancsak vasárnap nyitják meg az iskola volt tanára és tanítványai alkotásait bemutató képzőművészeti kiállítást: a gimnázium öt tantermét alakították át kiállító teremmé, amelyben láthatók marton lászló munkácsy-dijas szobrászművész, horváth márton munkácsy-dijas iparművész alkotásai. ebből az alkalomból rendezték meg az 1889-ben sümegen tanító bakos tiber festőművész emlékkiállítását, melyre a művész családja huszonhét képet küldött a gimnáziumba. /mti/

bév/mné/zsu az
11.40 091082 1197

↓gimnázium

MK

-.-

sb0020 4 150 mtib1021

nyitott kapuk diósgyőrött

1982. október 9. - szombaton délelőtt került sor a diósgyőri gépgyárban az idei „nyitott kapuk”, rendezvénysorozat lebonyolítására, ez az ötödik olyan alkalom, amikor a gyár ifjusági bizottsága, valamint a párt és gazdasági vezetés együttesen megszervezte, hogy a pályaválasztás előtt álló miskolci fiatalok és a gyár munkája iránt érdeklődő felnőttek látogatást tehessenek különböző üzemeikben. a korábbi évekhez hasonlóan most is többezren voltak kíváncsiak a nagymultu gyár munkájára, életére.

a csoportosan érkező látogatókat műszaki szakemberek tájékoztatták a gyár működéséről, eredményeiről, feladatairól. ezt követően indultak, kisebb csoportokban üzemplátogatásra a vendégek.

a „nyitott kapuk”, délelőttön - amely nyolc órától tizenkét óráig tartott - a gyár több dolgozója is élt a lehetőséggel, hogy megmutassa gyermekének, családtagjainak, hol, milyen körülmények között dolgozik. /mti/

bas/szn/zsu az
11.44 091082 0969

sb0021 3 130 mtib1023

megkezdődött a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa /1.rész/

1982. október 9. - a parlament kongresszusi termében szombaton megkezdődött a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa. a szervezet egymillió kétszázézer tagját képviselő hatszáz küldöttet és meghívott vendégeket, köztük a párt- és állami szervek, társadalmi szervezetek, valamint a külföldi testvérszervezetek képviselőit kedesi kiss páll akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke köszöntötte.

a kongresszus elnökségében helyet foglalt sarlós istván, az mszp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, kornidesz nihály, az mszp kb osztályvezetője, schultheisz emil egészségügyi miniszter, duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint politikai, társadalmi, tudományos életünk számos képviselője. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet dr. ahmad abu-goura, a nemzetközi vöröskereszt állandó bizottságának elnöke és hans hoegh, a

vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára. az első sorokban a kongresszus külföldi vendégei, a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli, az osztrák, a román és a szovjet testvérszervezetek képviselői ültek.

az elnöki megnyitó után megválasztották a kongresszus munkabizottságait, majd hantos jános a magyar vöröskereszt főtitkára előterjesztette az országos vezetőség beszámolóját és határozati javaslatát. beszédében elmondta: a kongresszust megelőző vezetőségválasztó taggyűlések, a küldöttértekezletek jelentős eseményei voltak szervezeti életüknek. ezeken önkritikusan elemezték az v. kongresszus óta végzett munkájukat, számbavéve azokat a társadalmi igényeket és a helyi adottságokat, amelyekhez tevékenységük igazodott. az értékelések szerint megállapítható: végrehajtották a legutóbbi kongresszus határozatait. azóta - öt esztendő alatt - a vöröskereszt alapszervezeteinek száma több mint másfélezerrel, az aktív tagok száma több mint száztizezerrel gyarapodott. hangsúlyozta: szervezeteik munkájára jellemző, hogy tervszerűen és tudatosan vesznek részt szocialista társadalmunk humanista feladatainak teljesítésében. /folyt./

zsu az
12.28 091082 2179

sb0022 3 130 mtib1024

megkezdődött a magyar ... /2.rész/

az eddigieknél eredményesebben támogatták a hátrányos helyzetű egyéneket és családokat. az eredmények közt említette, hogy a lakosság egészségügyi ellátáshoz szükséges vért az önkéntes véradók több mint félmillió táboros adta, térítést nem várva.

az utóbbi öt év kiemelkedő eseménye volt - mondotta a főtitkár - a szervezet megalapításának 100. évfordulója. a centenáriumi megemlékezések során új kezdeményezésekkel, felajánlásokkal, jelentős társadalmi akciókkal tették tartalmasabbá tevékenységüket. a centenárium alkalmából budapesten megrendezett iii. európai regionális konferencián elfogadott hét ajánlás bizonyította az európai szintű együttműködés továbbfejlesztésének valóságos lehetőségeit.

a főtitkár a továbbiakban hangsúlyozta: azok az eszmék és alapelvek, amelyeket a vöröskereszt képvisel és tevékenységével gyakorlattá igyekszik tenni, megkivánják a mozgalom egyértelmű közvéleményformáló szerepének növelését. ezt főleg a

MK

vöröskeresztnek, a béke jelentős tényezőjének hatékonyabb érvényre juttatása indokolja. meggyőződésünk: hogy a vöröskereszt több alapelvét is érintő probléma további vizsgálatot, őszinte, felelősségteljes véleménycserét és vitát, mi több a nemzetközi vöröskereszt illetékes testületeinek újabb állásfoglalását igényli. meg kell találni a módot arra, hogy az emberiség alapelveinek megfelelően minden kétséget kizáróan bizonyítsák a világnak: a nemzetközi vöröskereszt sajátos módon és sajátos lehetőségeivel, de tudatosan vállalt felelősséggel akarja szolgálni a béke ügyét, tenni akar megőrzéséért, tagsága mozgósításával és nevelésével demonstrálhatja, hogy a békés alkotó munka pártján áll az emberi életet pusztító háborúkkal szemben. a nyílt és határozott állásfoglalás nem kerülhető el, ha csúfosan megsértik az emberiség alapvető erkölcsi törvényeit és a nemzetközi jogként elfogadott genfi egyezményeket. hallgatással, vagy homályos fogalmazásokkal nem adhatunk felmentés a népiertést elkövetők büntetteire.

a mozgalomnak két jelszava van - mondotta a továbbiakban -, változatlanul helyes az 1888-ban elfogadott könyörületesség a háborúban jelszó. a mindennapi munkában azonban ez már nem eléggé ösztönző és mozgósító, ezért a nemzetközi vöröskereszt 1961-ben elfogadta az új jelszót, ami így hangzik: emberiséggel a békéért, s ami kifejezi a vöröskereszt törekvéseit, célját. /folyt./

zsu az
12.37 091082 2411

..-

sb0023 3 130 mtib1025

megkezdődött a magyar .../3.rész/

humanista eszméink százmilliókat vonzottak a vöröskereszt táborába. eszméink gyakorlati érvényesítéséért azonban még szívósan kell küzdeni és dolgozni. a nemzetközi vöröskereszt első békekonferenciáján, 1975-ben elfogadták ugyan a vöröskereszt a béke tényezője akcióprogramot, véleménykülönbségek a béke fenntartásához való hozzájárulás módjával kapcsolatosan azonban ma is léteznek. ezért is szükséges a vöröskereszt ii. béke világkonferenciájának összehívása. az erre irányuló javaslatot több nemzeti társaság támogatta a xxiv. nemzetközi konferencián, de megfelelő döntés nem született. a magyar vöröskereszt álláspontja, hogy a ii. béke világkonferenciájának belátható időn belül tanácskoznia kell - mondotta beszéde befejező részében a főtitkár.

M

ezután elekes istván, az országos számvizsgáló bizottság elnöke előterjesztette a bizottság jelentését, majd megkezdődött a vita.

elsőként sarlós istván, az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében köszöntötte a kongresszust. beszédében elmondta, hogy hazánknak és népünknek nagy szüksége van a vöröskereszt humánus tevékenységére. az önkéntesen végzett, áldozatos munka kapcsolatot teremthet a különböző társadalmi rétegekhez tartozó emberek között, ez pedig a kölcsönös megértést és a közös cselekvést teszi lehetővé, s nemcsak az egyén egészségének védelmét, hanem az egész társadalom erősödését és szocialista szellemiségünk fejlődését is szolgálja.

a közös cselekvés felbecsülhetetlen értékű támasza lehet annak az országépítő munkának, amelynek mindannyian részesei vagyunk. a közös munka célja: a jólét, a biztonság, a nemzeti egység, a barátság erősítése a világ népeivel, a béke védelme és az erőszak elutasítása. az ehhez vezető út nem olyan sima és egyenes, mint ahogy azt egykor elképzeltük - mondotta. szándékainkat gyakran keresztetik, a baráti országokkal közösen kialakított programok megoldását gyakran nehezítik a nemzetközi élet tőlünk függetlenül, olykor ellenünk kialakult változásai. és sok gondot okoz saját gyengeségeink, a változások miatt szükséges teendők felismerésének lassúsága is - mondotta a szónok, majd felhívta a figyelmet: sokszor hivatkoztunk arra, hogy az emberré válásban milyen jelentősége volt a munkának, mi azt szeretnők, ha lendületessé válna az a folyamat, amelyben szocialista emberré válunk. ez feltételezi céljaink elfogadását, a helyes szemléletet, tájékozódást a világ dolgaiban, a magas színvonalu műveltséget és az ennek érdekében tudatosan végzett, fegyelmezett munkát is. /folyt./

zsu az
12.46 091082 2568

..-

sb0024 3 130 mtib1026

megkezdődött a magyar .../4.rész/

ma is és a közeljövőben is érvényes az a szándékunk, hogy a meglévő életszínvonalat a későbbi évek előrelépésének alapjaként megtartsuk. ez a magatartás egy percnyi mozdulatlanlanságot sem tűr el: megújuló erőfeszítésekre, a változások gyors és rugalmas figyelembevételére van szükség - hangsúlyozta a minisztertanács elnökhelyettese.

M

világunk ellentmondásairól szólva elmondta: olyan korban élünk, amikor veszély fenyegeti az egész emberiséget, az önmegsemmisítés veszélye. de ez az a kor, amelyben az emberek tulnyomó többsége emberi módon él és gondolkodik. ez az a kor, amelyben a jóakaratu emberek összefogása és akarata egyszer és mindenkorra elejét veheti a hideg és a forró háboru keletkezésének. hazánk népe viharos évszázadok, számtalanul sok megpróbáltatás és kemény küzdelem útján jutott el a fejlődés mai fokára; a százéves multtal rendelkező magyar vöröskereszt joggal vallhatja, hogy tevékenysége szerves része mindannak, amit a magyar társadalom az országépítő munkában célul tűzött ki. a nagy célok emberi tartást, jól végzett munkát és életszeretetet igényelnek állampolgáraiktól. a vöröskereszt erre ösztönzi, készíti fel azokat, akik aktivistái lesznek, és erre igyekszik alkalmassá tenni azokat, akik a mozgalom révén nyerik vissza egészségüket.

- ezért társadalmunk egésze, a párt, az állami és a társadalmi szervek nevében mindannyioknak köszönetet mondok - hangoztatta sarlós istván, majd így folytatta: - ha tömören kell jellemezni, milyennek látom a vöröskeresztet, akkor azt mondom: a haza és a nép ügyét szolgáló, internacionalista szellemiségű humanista szervezet. a közéleti tevékenység: a szolgálat, a szolgálatnak az a legjobb formája, amelyben önként vállalt tudatosan végzett többletmunkával járul hozzá valaki az emberi élet teljesebbé és szebbé tételéhez. a közéletiség olyan magatartást tükröz, amelyik az egyén érdekei és a közérdek között úgy keresi meg a harmóniát, hogy a közösség együttes érdekeit mindenek felettinek tartja.

a kormány elnökhelyettese szólt arról, hogy vöröskereszt mozgalmaiban való részvétel a teljes önkéntesség elvén alapul. feladataik közben az aktivisták csak adni tudnak: vért, tudást, figyelmet, szeretetet, gondoskodást. ezért kapni csak két dolgot lehet: a társadalom elismerését és az egyének visszakapott vagy megőrzött egészsége révén szerzett örömet. minél többen vállalják, hogy embertársaik gondját, baját közvetlen, vagy akár közvetett úton segítsék, annál egészségesebb az őket körülvevő társadalom fizikai, erkölcsi és szellemi tekintetben egyaránt. - mondotta befejezésül sarlós istván. /folyt./

me/mmé/zsu az
12.59 091082 2654

MK

.-

sb0025 4 150 mtib1027

kommunista műszak

1982. október 9. - szombaton kommunista műszakot tartottak a budapesti geodéziai és térképészeti vállalatnál. mintegy ezer dolgozó ajánlotta fel a szombati műszakkal megkeresett bérét - 130 ezer forintot - hozzájárulásként a budapesti úttörőstadion felújításához, valamint a vállalati dolgozók lakásépítésének támogatásához. /mti/

os/zsu az
13.09 091082 0376

.-

sb0026 4 160 mtib1029

állatorvostudományi egyetem: diplomakiosztó ünnepi nyilvános tanácsülés

1982. október 9. - az állatorvostudományi egyetem szombaton diplomakiosztó és doktorráavató ünnepén nyilvános tanácsülést tartott az iskola aulájában. kardeván andor egyetemi tanár, az egyetem rektora százöt végzett hallgatónak adta át az állatorvos doktori oklevelet. az ünnepségen egy rubin, két gyémánt és tizenöt arany jubileumi oklevelet adott át a hetven, hatvan, illetve ötven évvel ezelőtt végzett állatorvosoknak. /mti/

mé/zsu az
13.12 091082 0527

MK

.-

sb0027 4 160 mtib1030

agrár-szaktanulók napja

1982. október 9. - baranya mezőgazdasági szaktanulóinak megyei találkozóját rendezték meg szombaton mohácson. a duna parti város öt agrár-szaktanulóképző intézmény háromszáz tanulója látta vendégül színes programmal. a mohácsi, a pécsváradi, a sellyei, a szentlőrinci és a villányi iskolák diákjai ellátogattak a mohácsi történelmi emlékparkba, városismereti vetélkedőn, játékos sport- és ügyességi versenyeken mérték össze tudásukat, felkészültségüket, majd hajókirándulást tettek a dunán, és közös szórakozással töltötték el a napot.

a leendő mezőgazdák hagyományos találkozóját a baranya megyei ifjúsági és szaktanulóképző napok programja keretében évenként más és más szaktanulóképző iskolában rendezik meg, így a fiataloknak módjuk van bepillantani a társintézmények életébe, s a találkozókon nemcsak egymással - majdani kollégáikkal -, hanem baranya szép tájaival, történelmi emlékeivel és kulturális nevezetességeivel is megismerkedhetnek. /mti/

kász/zsu az
13.17 091082 1027

-.-

sb0028 4 180 mtib1031

időjárásjelentés /1.rész/

1982. október 9. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. október 9-én 12.00 órakor:

sokfelé eső

szárazföldünk nagy részének időjárását továbbra is ciklonok határozzák meg. így folytatódik az évszakhoz képest hűvös, gyakran erősen felhős idő. ma reggel szárazföldünk nyugati partvidékéről olaszországból, lengyelországból esőket, záporokat, néhány helyről zivatar, ugyanakkor a szovjetunió európai területének északkeleti részéből havazást, hózáport jelentettek. pénteken a hőmérséklet csúcspontja észak-északkelet Európában több helyen nem érte el az 5 fokot sem, sőt helyenként fagypontra is csökkent. ezzel szemben dél-Európa nagy részén napközben még 20-25 fokig emelkedett a hőmérséklet.

NK

hazánkban pénteken a déli, délkeleti megyékben 2-5 órán át sütött a nap. azt ország többi részén erősen felhős, vagy borult maradt az ég. sokfelé esett az eső, záporosó, több helyen zivatar, helyenként jégeső is keletkezett. a szél elsősorban a zivatar idején átmenetileg megerősödött. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 9 mm között váltakozott, de erősebb zivatargócban elérte a 10-20 mm-t is. a hőmérséklet napközben az északnyugati, északi megyékben csak 12-15, máshol 15-20 fokig emelkedett. az éjszaka második felétől többfelé köd képződött. szombaton hajnalra 3-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország keleti felén változóan, máshol erősen felhős, vagy borult, párás, helyenként ködös idő volt. a délnyugati, nyugati országrészben egyre több helyen eleredt az eső. a hőmérséklet 11 órakor a borult, párás, illetve esős helyeken 8-11, máshol 12-18 fok között alakult.

↓ ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbar, alig változik.

/folyt./

zsu az
13.24 091082 1815

↓ budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 10,6 fok volt, a százéves átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb.

-.-

sb0029 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

eleinte mindenütt beborul az ég, és sokfelé várható ismétlődő eső, zápor. vasárnap napközben több helyen felszakadozik a felhőzet és kevesebb lesz az eső. az általában mérsékelt szél megélénkül, vasárnap főleg a dunántúlon megerősödik és északnyugati irányú lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 10 és 15 fok között.

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

jobbára erősen felhős, párás idő lesz, ismétlődő eső, zápor várható. a hajnali órákban főként a város külső területein köd lehet. a mérsékelt szél megélénkül és északnyugatra fordul. a hőmérséklet este 21 órakor 12-13, vasárnap hajnalban 9-10 fok körül várható.

NK

a duna vízállása budapestnél 204 cm, hőmérséklete 13,6 fok.

/mti/

zsu az
13.27 091082 1006

-. -

sb0030 3 130 mtib1033

megkezdődött a magyar /5.rész/

a kongresszust a nemzetközi vöröskereszt állandó bizottsága nevében ahmad abu-goura köszöntötte. felszólalásában rámutatott arra, hogy a fegyverkezési hajza ma még erősebb a népek humanitárius törekvéseinél. éppen ezért a vöröskereszteseknek elsősorban azért kell harcolniuk, hogy mindenütt megteremtsék a békés élet atmoszféráját, hogy az emberek sehol se hágyják át a civilizáció jól ismert normáit.

- tevékenységünk középpontjába kell állítanunk a békéért, az emberiség boldogulásáért, szabadságáért folytatott küzdelmet, hiszen a már bajba jutottak megsegítése csak „passzív”, munkát jelent - mondotta ahmad abu-goura, majd sok sikert, eredményes munkát kívánt a magyar vöröskereszt aktivistáinak.

hans hoegh a vöröskereszt társaságok ligája üdvözlését tolmácsolta a tanácskozás résztvevőinek. elmondta, hogy nagyra értékeli azokat az eredményeket, amelyeket a magyar vöröskereszt önkéntes munkásai az egészségvédelem, a véradás és az elsősegélynyújtás terén elértek, elismerően szólt a szervezet nemzetközi tevékenységéről. beszámolt arról is, hogy a mozgalom sok névtelen tagja jelenleg a világ szinte minden pontján segíti az elesetteket, ám az éhínségek, a természeti csapások, és a háborúk következményei továbbra is megfeszített munkát igényelnek az aktivistáktól, a vöröskereszt szervezeteitől. /folyt köv./

sr/ka/zsu az
13.47 091082 1394

-. -

sb0031 4 160 mtib1034

németh kálmán emlékháza fótton

1982. október 9. - szombaton nyitották meg fótton németh kálmán fafaragó művész emlékházát. a szőlővel benőtt épület nappalijában, dolgozószobájában a látogatók megtekinthetik a művész alkotásait - portrékat, festett faragványokat -, betekinhetnek műhelyébe. /mti/

vir/mné/zsu az
13.48 091082 0326

-. -

sb0032 4 150 mtib1035

befejeződött a fogorvosok vándorgyűlése

1982. október 9. - szombaton befejeződött balatonfüreden a magyar fogorvosok egyesületének vándorgyűlése. a háromnapos eszmecsere mintegy háromszáz szakember vett részt, hogy megvitassa a fogszuvasodás és a fogágy betegségekkel kapcsolatos kutatások újabb eredményeit. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy e betegségek kialakulásában, a hajlam mellett, az étkezési szokásoknak és a száj higiénianak van döntő szerepe, elsősorban a cukorfogyasztás csökkentése hozhat eredményeket. ennek érdekében azonban szükség van ártalmatlan helyettesítő, cukorpótló anyagokra, melyek felhasználásával kapcsolatosan a semmelweis orvostudományi egyetem fogorvostudományi karán igen eredményes kísérletek folynak. a fogzománc védelmében fontos szerep jut a fluornak: erősíti a zománcot és baktériumölő hatása is van. a kutatási eredmények szerint a fluor tejben és sóban egyaránt igen jó hatásfokkal a szervezetbe juttatható.

orsós sándor, a magyar fogorvosok egyesületének elnöke a tanácskozás záróülésén rámutatott: a fogbetegségek megelőzésében segítő társakra van szüksége, a fogorvos mellé kell, hogy álljon ebben a munkában a gyermekorvos, a szájhigiénikus és a pedagógus is. feltétlenül javítani és bővíteni kell - hangsúlyozta - a szájhigiénikus képzést és erősíteni kell az iskolákban dolgozó védőnők ezirányú képzését, gondoskodni a bölcsődék és az óvodák dolgozóinak tájékoztatásáról, és bevonni a nevelőmunkába az iskolák pedagógusait is. a fogászati megelőzés tehát nem a fogorvosi székben, hanem a közmívelődésben kezdődik. /mti/

bév/mné/zsu az
15.11 091082 1608

Su

-. -

sb0033 4 180 mtib1036

Lottónyeremények

1982. október 9. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 41. játékheti Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következő

5 találatot 1 fogadó ért el, nyereménye 1.652.428.-forint, 4 találatos szelvénye 41 fogadónak volt, nyereményük egyenként 161.213.-forint, 3 találatos 4.873 fogadónak volt, nyereményük egyenként 848.- forint, 2 találatos szelvények száma 153.654 db, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek. /mti/

rj az

15.16 091082 0489

-.-

sb0034 4 130 mtib1037

megkezdődött a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa /6.rész/

- schultheisz emil egészségügyi miniszter, arról szólt, hogy nem lehet elégszer és eléggé megköszönni azt a humánus, áldozatkész munkát, amit a vöröskereszt aktivistái végeznek. a mozgalom nélkül ma már csonka volna az egészségügyi szolgálat. a szakmailag is világszínvonalu tevékenységet a lakosság is egyre inkább igényli, ám az eddigi eredmények megtartása - éppen a már elért magas szint miatt - nem lesz könnyű feladat. a miniszter dicsérte a vöröskereszt újító kezdeményezéseit, megmozdulásait, majd még egyszer kérte a küldötteket: tolmácsolják a kormány köszönetét a szervezet valamennyi aktivistájának.

a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa vasárnap folytatja munkáját. /mti/

me/sr/jk rj ie

15.23 091082 0789

Su

-.-

sb0035 4 180 mtib1039

egészségügyi tudományos ülés pecsett

1982. október 9. - a pécsi orvostudományi egyetemen tudományos ülésekkel ért véget szombaton az egyetemi napok programja, amelyet immár a tizennegyedik alkalommal rendeztek meg. a fiatal egészségügyi dolgozók a szakmai fejlődésüket érintő időszerű kérdésekről tanácskoztak, az orvosok pedig tudományos kutatásaik legújabb eredményeiről számoltak be. az egyetem szakszervezeti bizottsága ünnepi fogadáson köszöntötte az aranykoszorus jelvényt kapott törzsgárda-tagokat. több évtizedes szakmai munkájuk elismerésül hat személy részesült „pro universitate”, emlékérem kitüntetésben és husz idős orvos kapott doktori gyémánt-, illetve aranydiplomát. ez alkalommal találkoztak az egyetem öregdiákjai: a harmincöt-harminc-huszonöt-husz-tizenöt-tíz éve pecsett végzett hallgatók. a pote baráti köre közgyűlésen vitatta meg, hogy milyen módon erősíthetik az alma materhez fűződő kapcsolataikat az öregdiákok. az egyetemi napok keretében tartották meg az első éves medikák és medikusok hagyományos „golyaavató”, ünnepélyét is. /mti/

igó/rj az

15.36 091082 1091

-.-

sb0036 4 150 mtib1042

országos szakmunkástanuló napok

1982. október 9. - a ii. országos szakmunkástanuló napok szombati programja a vasas fáy utcai sporttelepén kezdődött. az előző napon megnyitott eseménysorozat célja, hogy a kisz központi bizottságának állásfoglalásaival összhangban foglalkozzanak a szakmunkástanulók életével, helyzetével, szorosabbá fűzzék a fiatalok kötődését az iskolához. ezt kívánják szolgálni a gazdag politikai, kulturális és sportprogramok, a különféle tanácskozások.

szombaton a játékos sportversenyeknek - harminc iskola képviselőjében - mintegy három és félezer résztvevője, nézője volt, köztük sok iskolaigazgató és tanár. a résztvevők husz versenyszámban mérték össze erejüket, volt lánbtenisz, célbarugás, fejelés, szkanderozás, dekázás és fekvőtámasz verseny is. a sportversenyekkel egyidőben a megyei küldöttek és a fővárosi delegációk részvételével „hogy jobban csináljuk!”, címmel tapasztalatcserét rendeztek. ezen háromezázán vettek részt. vitaindító előadást és korreferátumot a kisz központi bizottság és a művelődési minisztérium egy-egy osztályvezetője tartott. a szekcióviták hét témakörrel foglalkoztak,

Su

ezek közé tartoztak például ^arendtartással és az iskolai házirenddel, az érdekképviseléssel és a kollégiumi közösségek formálódásával foglalkozó beszélgetések.

a tapasztalatcserét délután játékos vetélkedő, szórakozás követte.

az országos szakmunkástanuló napok záróprogramjának helye vasárnap a sugár üzletközpont lesz, minden érdeklődő számára kora reggeltől estig különféle politikai, szakmai rendezvényeket, valamint szórakoztató programokat tartanak. jelen lesz a rendezvényen a kisz kb lakásépítési tanácsadó irodája is, munkatársai a helyszínen egész nap az érdeklődők rendelkezésére állnak. /mti/

jgy/zsu rj az

15.47 091082 1779

-. -

sb0037 4 150 mtib1043

befejeződött a bőr-, szőrme- és cipőipari kongresszus /1. rész/ 1982. október 9.- szombaton a technika házában befejezte munkáját a bőr-, cipő- és bőrfeldolgozóipari tudományos egyesület VII. kongresszusa. a négynapos tanácskozáson mintegy ötszáz hazai és háromszáz külföldi szakember - köztük az ENSZ nemzetközi szakosított szervezetei, a FAO és a UNIDO, valamint a fejlődő országok bőr- és cipőiparának képviselői - a bőr- és bőrfeldolgozóipar hazai és nemzetközi helyzetével, az iparág jövőjével és a fejlesztések ésszerű lehetőségeivel foglalkozott.

a világ bőr- és bőrfeldolgozó iparában az utóbbi években jelentős átrendeződés következett be: csökkent a nyersbőr kínálat, az árak jelentősen emelkedtek, a feldolgozásban növekedett a ruházati-, a diszmu- és a butoripari célra használható termékek aránya, a fejlődő országok is egyre fejlettebb technikával kapcsolódtak be a bőripari termelésbe. az erősödő versennyel egyidőben előtérbe kerültek az energia- és anyagtakarékossági, valamint a környezetvédelmi szempontok, törekvések. a változások a hazai bőr- és bőrfeldolgozó ipar számára is új helyzetet teremtettek, amelynek értékeléséhez, a tennivalók meghatározásához jelentősen hozzájárult a kongresszus munkája.

a plenáris és szekció üléseken 56 előadás hangzott el. a legnagyobb érdeklődés a cipőipari szekció témáit kísérte, 28 külföldi és 11 hazai előadó foglalkozott egyebek közt az új alap- és

32

segédanyagok felhasználásával, a divatosság és az egészségügyi szempontok összehangolásával, a legújabb cipőgyártási technológiákkal, például a korszerű talpragasztás kérdéseivel, a számítástechnika alkalmazásának anyagtakarékossági eredményeivel.

a legsikeresebb előadások tudományos megalapozottsággal, a gyakorlati eredményekről szóltak. bemutatták például, hogy a vékony poliuretán talpak alkalmazásával rendkívül könnyű és hajlékony lábbelik készíthetők, beszámoltak arról, hogy ma már a cipőben a láb komfortérzetét termovíziós vizsgálatokkal pontosan meg lehet állapítani, s megvannak a gazdaságos technológiai módszerei a gyorsan változó divat követésének is. ismertették a lábbeli tervezés számítógépes módszerének új matematikai modelljét, amelynek segítségével a számítógép elvégzi a cipők méretezését, technológiai előkészítését, és alkatrészmintákat is készít. több előadó foglalkozott a cipőipari kooperációk eredményeivel, hangsúlyozva a fejlett és a fejlődő országok együttműködésében rejlő, még kihasználatlan lehetőségeket.

a szőrmeipari szekcióban a kikészítés új technológiáiról, a termékek súlyának csökkentéséről és a korszerű nemesítési eljárásokról cserélték ki tudományos ismereteiket és gyakorlati tapasztalataikat a szakemberek. /folyt. köv./ os/ka

15.48 091082 2713

-. -

sb0038 4 150 mtib1044

befejeződött a bőr-, ... /2. rész/

a bőripar képviselői egyebek közt a nyersbőr-felhasználás gazdaságosabbá tételének módszereit, a hulladékhasznosítás újszerű megoldásait, a cserzési eljárások környezetszennyező hatásának csökkentését, a vízálló bőrök előállításának lehetőségeit, valamint a mikroelektronika és számítógép alkalmazási területeit vitatták meg. a bőrdiszmu szekcióban a rendszerelvű gyártmányfejlesztés és tervezés hazai módszereinek bemutatása váltotta ki a legnagyobb érdeklődést. /mti/

os/ka rj ie
15.49 091082 0532

32

-. -

sb0039 4 150 mtib1045

társadalmi munkaakció ózdon

1982. október 9. - szombaton nagyszabású társadalmi munkaakciót kezdtek az ózdi kohászati üzemek dolgozói. másfélezeren indultak el a reggeli órákban az ugynevezett drótos-tető felé, az ózdiak Leendő majális parkjába. a kohászat dolgozói vállalták, hogy társadalmi munkában építik meg az esőbeálló kuckókat, a központi színpadot; játszótereket csinálnak, vízvezetékét és elektromos hálózatot.

a kohászati üzemek közössége úgy döntött, hogy az októberi szombatokon a gyár valamennyi - tíz és félezer - dolgozója legalább egy napot tölt társadalmi munkával a parkban. /mti/

bas/rj az

15.56 091082 0633

-.-

sb0040 4 160 mtib1046

szociofotó 1932-1982 - kiállítás szolnokon

1982. október 9. - szociofotó 1932-1982 címmel fotótárlat nyílt szombaton szolnokon; szervezői a magyar fotóművészek szövetsége, a megyei művelődési központ és a szolnoki damjanich múzeum. a kiállítás annak az ötven évvel ezelőtti fotótörténeti eseménynek állít emléket, amikor a szolnoki magántisztviselők egyesülete - jórészt budapesti amatőrök képeiből - kiállítást rendezett az egyesület székházában. a megnyitóra azonban nem került sor, mert a rendőrség a kiállított képeket lefoglalta, miközben - társadalmi rend elleni izgatás címén - őrizetbe vette a szervezőket, köztük kassák Lajos író, Lengyel Lajos nyomdász-grafikust és Tabák Lajos magántisztviselőt. mint a párttörténeti intézet dokumentumaiból kiderül, az akkori rendőrségi jegyzőkönyv megállapította: „a kifüggesztett fényképfelvételek kizárólag azt a célt szolgálják, hogy a kiállítást megtekintőkben az elégedetlenséget felébresszék, bennük a jelenlegi állami és társadalmi rend elleni gyűlöletet felkeltsék,..

a mostani kiállításon ismét láthatók az 50 éve készült alkotások, bass Tibor, Haár Ferenc, Bergmann Teréz, Bruck László, Göncz /Frühof/ Sándor, Lengyel Lajos, Kovács Zsuzsanna /Schmidt Anna/ és Tabák Lajos fényképei.

Brs

a fotókiállításon a szociofotó mai művelői - köztük Benkő Imre, Féner Tamás, Kanyó Ferenc, Korniss Péter, Révész Tamás és Urbán Tamás - is alkalmat kaptak a bemutatkozásra. a fotókiállításhoz kapcsolódó tanácskozáson Tabák Lajos fotóművész idézte föl az 1932-es eseményeket, majd szó esett az alkotók közreműködésével a szociofotó örökség továbbélésének kérdéseiről. /mti/

Laz rj az

16.06 091082 1652

-.-

sb0041 4 150 mtib1047

mezőgazdasági munkák /1.rész/ 1982. október 9. - a hétfői csapadékos időjárás ellenére országsszerte folytatódott a mezőgazdaságban az őszi munkák: a betakarítás, a talajelőkészítés, az őszi vetés.

a somogyi határban - a Drávától a Balatonig - szombaton délig gépek százai dolgoztak, később azonban az eső miatt abba kellett hagyni a munkát. így is a csaknem százezer hektárnyi v. etőszántás háromnegyedén elvégezték a talajmunkát. befejeződött 3 ezer hektárnyi repce vetése, végéhez közeledik a több mint 12 ezer hektár ősziárpa, valamint a rozs elvetése, a buza magja pedig a tervezett terület csaknem husz százalékán került a földbe. a megyében a 17.800 hektárnyi fő- és másodvetésű silókukoricának mintegy 90 százalékát eltették télire. a szemeskukorica csövek törése, morzsolása jó ütemben folyik, a hét végéig több mint tízezer hektár termése került fedél alá. a dél-somogyi állami gazdaság gesztorságához tartozó gazdaságokban a 2400 hektárnyi burgonya több mint 60 százalékán szedték ki a földből a gumókat, az állami gazdaság 800 hektárnyi területének több mint háromnegyedét takarította már be. a megyében a cukorrépa termés harminc százaléka került eddig le a táblákról.

Zala megyében a felázott talaj nehezíti az őszi munkákat, a héten csak mintegy kétezer hektáron kerülhetett földbe a buza, a tervezett területnek eddig csak a tíz százalékán végeztek a vetéssel. éppen ezért nem tarthattak szünetet szombaton sem. dolgoztak a terménybetakarítók is, a kukorica és a burgonyaföldeken, valamint a gyümölcsösökben. ennek köszönhetően a fővetésű silókukorica már biztonságban van, a szemes törésének pedig a harminc százalékánál tartanak. több zalai üzemben éjszaka is dolgoztak a kukorica kombájnok.

Brs

sb0039 4 150 mtib1045

társadalmi munkaakció ózdon

1982. október 9. - szombaton nagyszabású társadalmi munkaakciót kezdtek az ózdi kohászati üzemek dolgozói, másfélezeren indultak el a reggeli órákban az ugynevezett drótos-tető felé, az ózdiak leendő majális parkjába. a kohászat dolgozói vállalták, hogy társadalmi munkában építik meg az esőbeálló kuckókat, a központi színpadot; játszótereket csinálnak, vízvezetékét és elektromos hálózatot.

a kohászati üzemek közössége úgy döntött, hogy az októberi szombatokon a gyár valamennyi - tíz és félezer - dolgozója legalább egy napot tölt társadalmi munkával a parkban. /mti/

bas/rj az

15.56 091082 0633

--

sb0040 4 160 mtib1046

szociofotó 1932-1982 - kiállítás szolnokon

1982. október 9. - szociofotó 1932-1982 címmel fotótárlat nyílt szombaton szolnokon; szervezői a magyar fotóművészek szövetsége, a megyei művelődési központ és a szolnoki damjanich muzeum. a kiállítás annak az ötven évvel ezelőtti fotótörténeti eseménynek állít emléket, amikor a szolnoki magántisztviselők egyesülete - jórészt budapesti amatőrök képeiből - kiállítást rendezett az egyesület székházában. a megnyitóra azonban nem került sor, mert a rendőrség a kiállított képeket lefoglalta, miközben - társadalmi rend elleni izgatás címén - őrizetbe vette a szervezőket, köztük kassák lajos író, lengyel lajos nyomdász-grafikust és tabák lajos magántisztviselőt. mint a párttörténeti intézet dokumentumaiból kiderül, az akkori rendőrségi jegyzőkönyv megállapította: „a kifüggesztett fényképfelvételek kizárólag azt a célt szolgálják, hogy a kiállítást megtekintőkben az elégedetlenséget felébresszék, bennük a jelenlegi állami és társadalmi rend elleni gyűlöletet felkeltsék,..

a mostani kiállításon ismét láthatók az 50 éve készült alkotások, bass tiber, haár ferenc, bergmann teréz, bruck lászló, göncz /frühof/ sándor, lengyel lajos, kovács zsuzsanna /schmidt anna/ és tabák lajos fényképei.

Fu

a fotókiállításon a szociofotó mai művelői - köztük benkő imre, féner tamás, kanyó ferenc, korniss péter, révész tamás és urbán tamás - is alkalmat kaptak a bemutatkozásra. a fotókiállításhoz kapcsolódó tanácskozáson tabák lajos fotóművész idézte föl az 1932-es eseményeket, majd szó esett az alkotók közreműködésével a szociofotó örökség továbbélésének kérdéseiről. /mti/

laz rj az

16.06 091082 1652

--

sb0041 4 150 mtib1047

mezőgazdasági munkák /1.rész/ 1982. október 9.- a hétfélig csapadékos időjárás ellenére országszerte folytatódott a mezőgazdaságban az őszi munkák: a betakarítás, a talajelőkészítés, az őszi vetés.

a somogyi határban - a drávától a balatonig - szombaton délig gépek százai dolgoztak, később azonban az eső miatt abba kellett hagyni a munkát. így is a csaknem százezer hektárnyi v. etőszántás háromnegyedén elvégezték a talajmunkát. befejeződött 3 ezer hektárnyi repce vetése, végéhez közeledik a több mint 12 ezer hektár ősziárpa, valamint a rozs elvetése, a buza magja pedig a tervezett terület csaknem husz százalékán került a földbe. a megyében a 17.800 hektárnyi fő- és másodvetésű silókukoricának mintegy 90 százalékát eltették télire. a szemeskukorica csövek törése, morzsolása jó ütemben folyik, a hét végéig több mint tízezer hektár termése került fedél alá. a dél-somogyi állami gazdaság gesztorságához tartozó gazdaságokban a 2400 hektárnyi burgonya több mint 60 százalékán szedték ki a földből a gumókat, az állami gazdaság 800 hektárnyi területének több mint háromnegyedét takarította már be. a megyében a cukorrépa termés harminc százaléka került eddig le a táblákról.

zala megyében a felázott talaj nehezíti az őszi munkákat, a héten csak mintegy kétezer hektáron kerülhetett földbe a buza, a tervezett területnek eddig csak a tíz százalékán végeztek a vetéssel. éppen ezért nem tarthattak szünetet szombaton sem. dolgoztak a terménybetakarítók is, a kukorica és a burgonyaföldeken, valamint a gyümölcsösökben. ennek köszönhetően a fővetésű silókukorica már biztonságban van, a szemes törésének pedig a harminc százalékánál tartanak. több zalai üzemben éjszaka is dolgoztak a kukorica kombájnok.

Fu

éjszakai műszakot tartottak fejr megyében is a gazdaságok. a korszerű, nagyteljesítményű traktorokkal rendelkező üzemekben a napnak szinte mind a 24 óráját kihasználva dolgoznak a gépek, vetik az őszi búzát. a munkával jól állnak a közös gazdaságok, a hétvégén már a terület több mint 20 százalékán földbe került a mag. ha nagyobb eső nem lesz, október 20-ra megyszerte végeznek a kenyérgabona vetésével. nem volt hétvégi pihenőnapjuk a betakarító brigádoknak sem, a kukoricatáblákon hatszáznál több kombájn aratta a termést, benépesültek a cukorrépaföldek is. a tengerinek már egyharmadát betakarították, de még mindig 65-70 ezer hektár vár a gépekre.

csongrádban szombaton 350 kombájn törte-morzsolta a kukoricát, amelynek eddig 40 százalékát takarították be. /folyt. köv./

os/ka

16.11 091082 2532

-.-

sb0042 4 150 mtib1048

mezőgazdasági munkák /2. rész/

a korai fajták után most már a középérésűek aratására került sor. jó ütemben dolgozhattak a kombájnok, a sokévi átlagnál ugyanis 4-5 százalékkal alacsonyabb az idei termés nedvességtartalma, ez a szárítóüzemek munkáját is megkönnyíti, a téli tárolásra való előkészítés ugyanis kevesebb fűtőenergiát igényel. csongrádban a kenyérgabonának kijelölt terület 25 százalékán tették földbe eddig a magot, a hajduságban viszont már csaknem a felét elvetették. ötszáznál több kombájn dolgozott a hétvégén a kukoricaföldeken, elsősorban azokon a táblákon, ahová - a megfelelő talajelőkészítés után - még búzát vetnek. a százezer hektáron termelt kukoricának 35 százalékát hordták be, a tizenhétezer hektár répának pedig 37 százalékát szedték ki a földből. a hétvégén is folyamatosan dolgozott a kabalai hajdusági cukorgyár, vasuton és közuton éjjel-nappal szállították a nyersanyagot. a gyár az idén 620 ezer tonna répa feldolgozására készült fel, a munka eddig a tervezett ütem szerint haladt. a cukorrépa betakarítása az ország másik részén, a kisláncon is munkát adott a mezőgazdasági dolgozóknak. e területről az ácsi, és a petőházi cukorgyárakba több mint ötezer tonna répát szállítottak szombaton is. győr-sopron megyében az elsőnek elvetett ősziárpa-táblák már zöldellnek, jó ütemben halad a buza vetése is. a megyében 25 ezer, a kisláncon pedig 40 ezer hektáron végezték már el az őszi vetést. végéhez közeledik a télialma-szüret, a burgonyát pedig már csaknem teljes egészében felszedték.

Bu

a borsodi földeken a szombati műszak eredményeként megközelítőleg kétezer hektáron került földbe az őszi buza magja. befejezték a megyében a burgonya szedését, a nagyüzemi és a háztáji gazdaságokban - egyebek közt a sajó menti, valamint a zalkod környéki tájkorzetben - megközelítőleg 4500 hektárról szedték fel a fontos táplálékot. a gyors betakarítást gépek segítették, elsősorban a sajómenti burgonyatermesztési társulás nagyüzemi tábláin. a kombájnok a kukoricaföldeken dolgoztak, befejezték a silókukorica betakarítását, így megfelelő mennyiségű takarmány áll majd rendelkezésre az állatállomány átteleltetésére. a több mint 44 ezer hektárnyi területen termelt szemes kukorica felét is biztonságba helyezték már a szombati munkával. pest megyében is igyekeztek kihasználni a szombati borus, de nem esős napot a betakarítás, az őszi munkák meggyorsítására. a gazdaságokban a napraforgót már csaknem teljesen, a cukorrépának pedig több mint egyharmadát takarították be eddig. felszedték a burgonya háromgyed részét, és főként a főváros ellátása szempontjából biztató, hogy betakarították már a zöldség csaknem kétharmadát, a paradicsom többségét is. szombaton fokozott ütemben vetették a búzát és a többi őszi veteményt. /folyt. köv./ os/ka rj

16.18 091082 2795

-.-

sb0043 4 150 mtib1049

mezőgazdasági munkák... /3. rész/

fejr megye legnagyobb burgonyatermesztő településén, kisláncon szombaton tartották meg a burgonyaszüretet. a falu szinte minden lakója, barátokkal, rokonokkal, alkalmi segítőkkel együtt a burgonyaföldeken dolgozott. a község háztáji gazdaságaiban, ezernél több kiskertben - a helyi béke termelőszövetkezet irányításával - 65 hektáron természetesen burgonyát. a termés igen jól sikerült az idén, előreláthatóan 150-160 vagonnyit takarítanak be az 1000-1200 négyzetméteres parcellákról. a hétvégi betakarítást a termelőszövetkezet gépei segítették. kisláncon - a közös és a háztáji gazdaságokban - az idén előreláthatóan összesen 800 vagon burgonyát takarítanak be, a termést a megyeszékhelyen és budapestien értékesítik.

bács-kiskun megye kiskertjeiben a hétvégén megkezdték az őszi szamócatelepítést. a szárazság miatt sokhelyütt pótolni kellett a töveket, de a régiók felújítása mellett újabb szamócások telepítésére is vállalkoztak a kecskeméti, kiskunfélegyházi és jakabszállás környéki termelők. a kisparcellás földieper telepítését ösztönzi a kereskedelem, a termésre igényt tart a feldolgozóipar is.

Bu

a szamócadzsem, üdítőital külföldön is értékesíthető, ezért szaporítóanyaggal, hitellel segítik a háztáji új telepek létesítését. a felmérések szerint mintegy 20 hektárral nagyobb számú csásra lenne szükség ahhoz, hogy a korábbi évek 30-40 vagonos eperfelhozatala meglegyen az ipar és a kereskedelem számára. /mti/

os-káp-lász-tób-szü-cser-tóá-dáv-vir-kör/ka rj ie

16.23 091082 1528

-. -

sb0044 4 150 mtib1051

szüreti munka - szüreti mulatság /1.rész/

1982. október 9.- az ország borvidégein szombaton benépesültek a szőlőtáblák, szőlőskertek, mindenütt dolgoztak a szüretelők.

tokajhegyalja szőlőtábláin szombaton kezdődött meg a nagyszüret vasárnaptól ugyanis már fogadják a mustot a tokajhegyaljai állami gazdaság borkombinátjában. a szakemberek szerint az idén jó szüret várható, több mint 7 ezer hektárnyi területről 450-470 ezer hektoliter must átvételére számítanak, ami rekordmennyiséget jelent. a kedvező időjárás hatására már elkezdődött az aszúsodás, így amennyiben az idő továbbra is jó marad, jelentősebb mennyiségű aszúszedésével is számolni lehet. a tokaji szüretet az idén fél száz iskola diákjai is segítik, akik szombaton és vasárnap is dolgoznak. gondot okoz azonban, hogy a gyors és gondos munkát igénylő szürethez még így sincs elegendő munkáskéz.

heves megye történelmi borvidégein szombaton már félidejéhez érkezett az idei szüret. a mátra alján és az egeri határban eddig mintegy ötezer hektárról szedték le a fürtöket. szombaton mintegy 15 ezer mázsa szőlőből szüretelték le az illatos mustot. az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát feldolgozó üzemei a hétfőn is éjjel-nappal préselték a beérkezett szőlőbogyókat. az egeri történelmi borvidéken a bikavért adó kékszőlő fajtákat szedték le, ami a korábbiaknál nagyobb területen adott munkát a szüretelőknek, az idén ugyanis már termőre fordult mintegy ezer hektárnyi új telepítés, amelyet az egeri bikavér iránti megnövekedett külföldi kereslet kielégítésére létesítettek.

teljes lendülettel folyt a szüret szombaton a soproni borvidéken, valamint pannonhalma térségében is. ott is, akárcsak fejér, zala és pest megyében alkalmi segítők, diákok, katonák, üzemi dolgozók vettek részt a szőlő szedésében, ami az idén különösen jó eredménnyel bíztat, több helyen mértek 20 fokos mustokat.

Ju

villányban, a vörösborok hazájában szombaton borfesztivál 82 elnevezéssel kétnapos látványos szüreti program kezdődött, a régi szüreti ünnepek hagyományainak felelevenítéseként. a villány-siklói történelmi borvidék népszerűsítésére, a rubinszinű oportó hírnevének öregbítésére, a szőlősgazdák megnyitották pincéiket a villányba látogató turisták előtt. a borfesztivál alkalmával megismerkedhetnek a pincék berendezésével, tájékoztatást kapnak a szőlőművelés és a borkészítés helyi szokásairól. /folyt.köv./

os/ka
16.34 091082 2405

-. -

sb0045 4 150 mtib1052

szüreti munka .../2.rész/ a nagyközségi tanács a fesztivál idejére feloldott minden árusítási tilalmat, a gazdák poharanként is kimérhették a borukat, s az autóval érkezett és szeszt nem fogyasztó vendégeknek üvegbe töltötték a nemes italt. a borgazdasági kombinát pincelátogatást szervezett az érdeklődők számára, a híres szőlőnemesítő teleki család hajdani pincészetében. vasárnap vidám szüreti felvonulással és bállal folytatódik a fesztivál. erre az alkalomra hatalmas szőlőkoszorút - szőlőkoronát - készítenek, amelyet később elárvereznek. a szüreti programban helyet kap a hazai német folklór is, baranya megye legjobb német nemzetiségi együttese mutatják be műsorukat a borfesztivál hazai és külföldi közönségének.

szüreti mulatságot tartanak debrecenben is. a hétfőn a kölcsény ferenc művelődési központban szombaton kirakodóvásár kezdődött, amelyen üveg-, bőr-, fa-, kerámia tárgyak, valamint ékszerek, bábok és játékok készítői kínálták áruikat. a csokonai színház művészei az alkalomhoz illő népdal-összeállítást mutattak be, a legkisebbek pedig szakavatott kezeiktől leshették el a terménybáb és töklámpa készítést. a művelődési ház hétfői szüreti szórakoztató programját a löwy sándor uttoróház népitánc együttese, a csobolyó együttes, a hajdusági citerazenekar, a debreceni népi együttes és a csápókeri pávakör gazdagította, szüreti összeállítások bemutatásával. /mti/

os-tár-ov-igó-cser-dáv-tóá/ka rj ie

16.39 091082 1440

Ju

-. -

sb0046 4 160 mtib1053

népművészeti kiállítás

1982. október 9.- a ii. komárom megyei népművészeti kiállítás szombaton nyílt meg tatán, a megyei művelődési központban. a bemutatott mintegy 140 himzés, a megye művelődési házaiban működő szakkörök tagjainak munkája. /mti/

ber/rj ie

16.43 091082 0273

-.-

sb0047 4 160 mtib1054

nadányi zoltán emléktábla

1982. október 9. - nadányi zoltán költő emléktábláját leplezték le szombaton berettyóujfaluban, születésének 90. évfordulója alkalmából. az emléktáblát a járási hivatal előcsarnokában helyezték el, abban az épületben, amelyben nadányi másfél évtizedig dolgozott.

nadányi zoltán pályáját nagyváradoon kezdte, majd az 1920-as évek elején berettyóujfaluban szerkesztője lett a bihari ujságnak, 1926-tól 1940-ig berettyóujfaluban, mint bihar vármegye főlevéltárosa dolgozott. itt tartózkodása idején bontakozott ki költészete a maga teljességében, berettyóujfaluban írta a kisváros eltorzult alakjait leleplező satirát, a piripócs-ciklust. /mti/

szü/rj ie

Évek elejéig

16.47 091082 0702

Bz

-.-

sb0048 4 160 mtib1055

vasas kórusok fesztiválja

1982. október 9. - szombaton megkezdődött esztergomban, a labor mim művelődési házában a vasas kórusok kétnapos országos fesztiválja. hat együttes 480 tagja vesz részt, és vendégként szerepel az ndk-beli schwerini énekkadémia vegyes kara. /mti/

ber/rj ie

16.50 091082 0299

-.-

sb0049 4 160 mtib1056

100 éves asszony köszöntése

1982. október 9. - a komárom szőnyi körzetében lakó száz esztendőes téglás pálnét köszöntötték szombaton a petőfi művelődési házban. az uttorók ajándékműsorral kedveskedtek, majd a város politikai, társadalmi szerveinek képviselői kívántak neki további jó egészséget. téglás néni unokájával és annak családjával lakik együtt, még teljes szellemi frissességben él, olvasgat, tesz-vesz a ház körül. /mti/

ber/rj ie

16.56 091082 0458

Bz

-.-

sb0050 1 130 mtib1057

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bs0059 mtib1042. sz. országos szakmunkástanuló napok
 hírünk 2. bek.7. sorában a szöveg helyesen:

..tapasztalatcserét rendeztek a kisz kb székházában....

/mti/

rj ie

17.12 091082 0267

--

sb0051 4 160 mtib1059

mtesz-tisztségviselők tanácskozása

1982. október 9. - a műszaki-és természettudományi egyesületek
 szövetségének tisztségviselői a hét végén két napos országos
 tanácskozást tartottak szilvássváradon. napirendjükön szerepeltek a
 műszaki tudományos haladás meggyorsításával kapcsolatos feladatok.
 ezt követően a mtesz legutóbbi tisztújító küldöttgyűlésének
 határozatai alapján elkészült cselekvési programot és az abból adódó
 tennivalókat beszéltek meg, kiemelve a tagegyesületek közötti
 hatékonyabb együttműködés fontosságát. /mti/

kov/rj ie

17.31 091082 0556

Su

--

sb0052 4 160 mtib1060

rehabilitációs vándorgyűlés

1982. október 9. - a magyar rehabilitációs társaság harmadik
 vándorgyűlése szombaton ért véget szombaathelyen. a tanácskozáson
 mintegy kétszáz orvos, pszichológus, gyógytestnevelő, szociális
 munkatárs, munkaügyi szakember, a krónikus betegek rehabilitációjának
 kérdéskörét vitatta meg. nagy hangsúlyt kapott a tanácskozáson, hogy
 e munka csak akkor lehet eredményes, ha a megelőzést, a gyógyítást
 és a rehabilitációt egységként tekintik, s ha az alapellátástól a
 fekvőbeteg gondozásig az egészségügy minden szintjén ismerik, értik,
 segítik e tevékenységét. /mti/

Lér/rj ie

17.35 091082 0616

--

sb0053 4 150 mtib1061

szombaton Letenyénél tetőzött a mura

1982. október 9.- elsőfokúra mérsékeltek szombaton a rábán a
 csütörtökön elrendelt másodfokú árvízvédelmi készültséget. a
 nyugat-dunántulon és a szomszédos osztrák területen lehullott,
 nagymennyiségű csapadék hatására kialakult árhullám ugyanis
 körmendnél tetőzött, és már levonulóban van. a zalán is csökken az
 árhullám, a készültség már ott is csak elsőfokú. a murán viszont
 másodfokú készültséget rendeltek el, a folyó ugyanis szombaton
 áradt, Letenyénél tetőzött, 418 centiméteres vízzinttel, ami egy
 méterrel alacsonyabb az eddigi maximumnál. szombaton árvízvédelmi
 készültség összesen 97 kilométernyi folyószakaszon volt. a
 mura-dráva vízgyűjtő területén továbbra is fokozott figyelemmel
 kísérik a folyók vízzintjének emelkedését - tájékoztatták az
 országos vízügyi hivatal ügyeletén az mti munkatársát - mivel a
 csapadékos időjárási front még nem vonult el.

vas megyében a levonuló árhullám miatt megáradt folyók, patakok
 mintegy 25 ezer hektárnyi területet öntöttek el. a mezőgazdasági
 munkák gyakorlatilag leálltak, a gazdaságok zömében minden erőt az
 árvíz elleni védekezésre, az elöntött területek víztelenítésére
 összpontosítottak. a gazdaságok tervmódosításokat,
 átcsoportosításokat hajtanak végre, s ennek megfelelően a víz

Su

elvezetése után a művelhető területeken azonnal folytatják a munkát. átgondolt tervet készítenek mindenütt a félbeszakadt betakarítás befejezésére is, amelynek megszervezésében kölcsönösen segítik egymást a mezőgazdasági üzemek. /mti/

os/ka rj ie

17.36 091082 1548

-.-

sb0054 4 160 mtib1062

hüvelyk matyi a bábszínházban

1982. október 9.- ujjabb, a legkisebbeknek szóló darabbal gazdagodott az állami bábszínház repertoárja: szombaton tartották meg a népköztársaság uti épületben tóth eszter: hüvelyk matyi című bábjátékának bemutatóját.

az író régi szerzője a színháznak; ő írta bábszínpadra a népszerű csizmás kandurt és török sándor számos regényét. tóth eszter a forgatókönyv készítésekor több nyelven végigolvasta az európai népek mesegyűjteményében megtalálható darabot, s ennek nyomán formálta meg a végső modellt. a színpadon több, ember nagyságúnál nagyobb, óriás figura és a bábnagyságúnál kisebb hüvelyk matyi eleveníti meg a történetet.

új szerzőt is avattak: hollós máté zenéje első ízben csendült fel a bábszínházban. a sok humorral, izgalmas kalanddal átszótt előadás báb- és diszlettervezője ambrus imre, rendezője kovács gyula. /mti/

t/kj rj ag ie

17.53 091082 0910

Bz

-.-

sb0055 4 160 mtib1063 /felhasználható 19.30 -tól!/

bemutató a józsef attila színházban

1982. október 9. - csaknem fél évszázaddal az első magyarországi premier után a józsef attila színház társulatának repertoárjára került eugene labiche és edouard martin: perrichon ur utazása című vígjátéka: harkányi endre címszereplésével szombaton tartották meg az angyalföldi színházban a darab bemutatóját.

iglódi istván rendező - morcsányi géza dramaturggal közösen - az évad első premierjére olyan darabot keresett - és talált -, amely szerencsésen kiosztható a számos új taggal kiegészült társulat művészei között. így jelentős szerepet kapott szemes mari és kránitz lajos, valamint a színház új művészei közül fehér anna, tolnai lajos és kovács titusz is.

a ma már klasszikusnak számító szerzőpáros bohózatának diszleteit - vendégként - menczel róbert, jelmezeit az ugyancsak vendég laczó henriette tervezte. /mti/

t/da rj ag ie

18.02 091082 0902

-.-

sb0056 4 160 mtib1064 /felhasználható 19.30 -tól!/

színházi bemutató szegeden

1982. október 9. - a szegedi nemzeti színház kisszínházában egy hete tartott évadnyitó előadás után szombaton a zenés színházban is megkezdődtek az előadások, itt elsőnek schubert: három a kislány című daljátékát mutatták be angyal mária rendezésében. a főbb szerepeket csizmadia lászló, szabady józsef, seres gabriella, terebessy éva, vajda julianna és berdál valéria játszották. a zenekart váradi zoltán vezényelte. a diszletek varga mátyás, a jelmezek pilinyi mártá tervei alapján készültek. /mti/

dén/rj ie

18.05 091082 0556

Bz

-.-

sb0057 4 180 mtib1065

időjárásjelentés

1982. október 9. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

eleinte tulnyomóan borult, erősen párás idő lesz, többfelé esővel. később időnként felszakadozik a felhőzet és kevesebb lesz az eső. a mérsékelt északnyugati szél főként a dunántúlon megerősödik. hűvös marad az idő, kora délutánra csak 10-15 fok közé emelkedik a hőmérséklet. /mti/

rj ie

18.08 091082 0451

-.-

sb0058 4 180 mtib2001

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. október 9.

sb0001 szervezettebbé válik.. /1/
 sb0002 szervezettebbé válik.. /2/
 sb0003 szervezettebbé válik.. tt
 sb0004 rejtvények nyelvtanulóknak
 sb0005 kétmillió pár exportcipő
 sb0006 népes a madárországut
 sb0007 gépo fogja a pontyot, busát
 sb0008 kökényszirom, szeder, hárs
 sb0009 tsz-ek a mecseki állatkertért
 sb0010 kollégium pásztón
 sb0011 munkavédelmi kabinet
 sb0012 balesetek
 sb0013 szezonkezdés a távfűtőknél
 sb0014 finn szakszervezeti küldöttség
 sb0015 postai világnap
 sb0016 pályázati felhívás
 sb0017 új mozi Kecskeméten
 sb0018 naiv művészek kiállítása
 sb0019 125 éves a sümegi gimnázium
 sb0020 nyitott kapuk diósgyőrött
 sb0021 megkezdődött a magyar /1/

Ju

sb0022 megkezdődött a magyar /2/
 sb0023 megkezdődött a magyar /3/
 sb0024 megkezdődött a magyar /4/
 sb0025 kommunista műszak
 sb0026 állatorvostudományi egyetem
 sb0027 agrár-szaktanulók napja
 sb0028 időjárásjelentés /1/
 sb0029 időjárásjelentés /2/
 sb0030 megkezdődött a magyar /5/
 sb0031 németh kálmán emlékháza
 sb0032 fogorvosok vándorgyűlése
 sb0033 Lottónyeremények
 sb0034 megkezdődött a magyar /6/
 sb0035 egészségügyi tudományos ülés
 sb0036 országos szaktanuló napok
 sb0037 befejeződött a bór.. /1/
 sb0038 befejeződött a bór.. /2/
 sb0039 társadalmi munkaakció ózdon
 sb0040 szociófotó 1932-1982..
 /folyt.köv./

20.56 091082 1351

-.-

sb0059 4 180 mtib2002

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 mezőgazdasági munka.. /1/
 sb0042 mezőgazdasági munka.. /2/
 sb0043 mezőgazdasági munka.. /3/
 sb0044 szüreti munka- szüreti multságok /1/
 sb0045 szüreti munka /2/
 sb0046 népművészeti kiállítás
 sb0047 nadányi zoltán emléktábla
 sb0049 vasas kórusok fesztiválja
 sb0050 100 éves asszony
 sb0051 a szerkesztőségek figyelmébe
 sb0052 mész-tisztségviselők tanácskozása
 sb0053 rehabilitációs vándorgyűlés
 sb0054 szombaton Letenyénél tetőzött
 sb0055 hüvelyk matyi a bábszínházban
 sb0056 bemutató a józsef attila színházban
 sb0057 színházi bemutató szegeden
 sb0058 időjárásjelentés
 sb0059 tartalomjegyzék /1/

Ju

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bel

- 42 -

1982.10.09.

sb0060 tartalomjegyzék /2/ .
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: apor zoltán, izsák erika

rij - - v é g e -

20.57 091082 0851

Ju



--

budapest, 1982. október 10. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 160 mtib1002

ifjúsági folklórtalálkozó

1982. október 10. - a kisz rendezésében vasárnap ifjúsági folklórtalálkozót tartottak a néprajzi múzeumból híres szemán. a hagyományos őszi seregszemlére több mint félezer fiatal jött össze. a falumúzeum bemutatása után a jelenlévők megismerkedhettek a mézeskalács készítésével, a vesszőfonással, a szövással, a bábkészítéssel, a korongozással, s aki ügyesnek vélte magát ki is próbálhatta boldogul-e bármelyik mesterségben. népi iparművészek alkotásaiból vásárt is rendeztek, majd amatőr együttesek mutatkoztak be. többek között a magyaratádi tánccsoport ropta a táncot, a kerékkötő együttes muzsikált, a kercseligeti és nagyberki citerások, a kaposvári pacsirta bábcsoport, a felsőmocsoládi színjátékosok és a szennai hagyományörző népi együttes szórakoztatta a közönséget, délután pedig táncház volt. /mti/

káp/rij az

12.13 101082 0864

Ju

--